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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема формування основ здорового 

способу життя у дітей молодшого шкільного віку є однією з найважливіших 

у сучасній педагогіці. По-перше, нині спостерігається суттєве погіршення 

показників здоров’я населення країни, що підкреслює необхідність 

виховання у молодого покоління здорового способу життя. По-друге, саме 

в молодшому шкільному віці відбувається активне засвоєння та розвиток 

ключових правил, звичок і норм поведінки, які визначатимуть майбутнє 

життя дитини. Оскільки рівень здоров’я людини залежить від багатьох 

факторів, таких як спадковість, соціально-економічні умови, екологія, 

діяльність системи охорони здоров’я та рівень виховання особистості, 

формування усвідомленого ставлення до здоров’я молодших школярів є 

запорукою їхнього здоров’я в наступних етапах розвитку. Недостатній 

рівень знань про культуру здоров’я та низька якість життя призводять до 

скорочення тривалості життя і зростання захворюваності серед дітей. 

Важливість зміни цієї тенденції закріплена в державних стратегічних 

пріоритетах розвитку системи освіти. 

Теоретичним підґрунтям для вивчення послугували праці таких 

авторів, Котенко В. С., Баранець В. О., Павленко І. С., Головач Т. М., 

Стрельникова Л. В., Холод Т. О., Круть О. В., Хоменко О.П., Бойко С.В. 

Однак, як показує шкільна практика, можливості та перспективи 

оздоровчого виховання школярів ще не до кінця визначені. Потребує 

додаткового дослідження сутність та педагогічні умови реалізації 

здоров’язбережувальної компетентності в початковій школі. 

Актуальність і необхідність практичного осмислення шляхів 

розв’язання проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Педагогічні 

умови виховання відповідального ставлення учнів молодшого шкільного 

віку до власного здоров’я». 



Об’єктом дослідження є процес формування ціннісного ставлення 

до здоров’я у дітей молодшого шкільного віку . 

Предмет дослідження: педагогічні умови виховання відповідального 

ставлення учнів молодшого шкільного віку до власного здоров’я. 

Гіпотеза дослідження: впровадження спеціальних педагогічних 

умов сприяє формуванню відповідального ставлення до здоров’я в учнів 

молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження: обґрунтувати та експериментально перевірити 

педагогічні умови виховання відповідального ставлення учнів молодшого 

шкільного віку до власного здоров’я. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

− навести аналіз досліджень праць науковців щодо виховання 

відповідального ставлення до здоров’я  у молодших школярів; 

− розглянути сутність і структуру ключових понять дослідження; 

− визначити особливості виховання відповідального ставлення учнів 

молодшого шкільного віку до власного здоров’я; 

− виявити критерії, показники та рівні сформованості 

відповідального ставлення учнів молодшого шкільного віку до 

власного здоров’я; 

− здійснити аналіз результатів констатувального етапу дослідження; 

− обґрунтувати педагогічні умови виховання відповідального 

ставлення учнів молодшого шкільного віку до власного здоров’я; 

− провести організацію та проведення формувального етапу 

дослідження. 

Для реалізації поставлених завдань застосовувались такі методи 

дослідження: 

1. Теоретичний аналіз науково-методичної літератури 

2. Спостереження 



3. Анкетування 

4. Самооцінювання 

5. Зіставлення 

Теоретична і практична значимість роботи полягає в: уточненні 

сутності поняття «ціннісне ставлення», встановленні  його особливості,  

узагальненні визначення «ціннісне ставлення до здоров’я», виявленні 

основних  компонентів, впровадження результатів дослідження у виховний 

процес з метою формування ціннісного ставлення до здоров’я  у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Експериментальна база дослідження – Селищенська гімназія 

Гніванської міської ради. 

Апробація результатів дослідження. Попередні результати 

дослідження апробовано на: 

1. Науково-практичній конференції «Наукові перспективи та 

методичні інновації в розвитку початкової освіти», 18 квітня 2024 

року на базі Вінницького державного педагогічного університету 

імені Михайла Коцюбинського (тема виступу: «Роль сім’ї у 

вихованні ціннісного ставлення молодшого школяра до власного 

здоров’я») (додаток А). 

2. Науково-практичній конференції «Інноваційні практики наукової 

освіти», 6-12 грудня 2023 року на базі ІОД НАПН України 

(додаток Б). 

3. Науково-практичній конференції «Студентська молодь у науці», 

13 травня 2024 року на базі Хмельницької гуманітарно-

педагогічної академії (тема виступу: «Здоров’язберігаючі 

технології як засіб формування ціннісного ставлення учнів 

молодшого шкільного віку до власного здоров’я»)  (додаток В). 



4. Науково-практичній конференції  «Нова українська школа: 

результати та перспективи», 21 грудня  2023 року на базі 

Маріупольського державного університету (додаток Г). 

5. Міжнародній студентській науковій конференції «Сучасні погляди 

та актуальні проблеми педагогічної освіти», 21 березня  2024 року 

на базі Львівського національного університету імені Івана Франка 

(тема виступу «Теоретичні та методичні засади формування 

відповідального ставлення учнів молодшого шкільного віку до 

власного здоров’я») (додаток Г). 

6. Вебінарі «Здоров’язбережувальні технології в освіті дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку» на платформі 

«Всеосвіта» (додаток Ґ). 

Крім того, окремі результати дослідження були обговорені на 

педагогічних радах і методичних об’єднаннях у навчальному закладі, де 

проводилося дослідження. Рекомендації, розроблені на основі дослідження, 

були впроваджені у навчальний процес, що дозволило підвищити 

ефективність формування відповідального ставлення учнів до власного 

здоров’я. 

Публікації. Основні результати дослідження знайшли відображення 

у публікаціях присвячених педагогічним умовам виховання 

відповідального ставлення до здоров’я  учнів молодшого шкільного віку: 

1. Шпак Каріна. Роль сім’ї у вихованні ціннісного ставлення 

молодшого школяра до власного здоров’я. Наукові перспективи та 

методичні інновації в розвитку початкової освіти: збірник 

матеріалів І Всеукраїнської студентської науково-практичної 

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 

квітня 2024 р.) / редкол.: Н. Олійник, В. Імбер, Н. Казьмірчук, Г. 

Кіт, Н. Комарівська, Л. Любчак, Н. Стахова, Ю. Бондар; за заг. ред. 

Н. Олійник. Вінниця, 2024. Вип. 1. С. 213-216. 



2. Шпак Каріна. Теоретичні та методичні засади формування 

відповідального ставлення учнів молодшого шкільного віку до 

власного здоров’я. Сучасні погляди та актуальні проблеми 

педагогічної освіти: збірник студентських наукових праць 

«Освітній альманах» (Львів, ЛНУ імені Івана Франка, 21 березня 

2024 р.) [вступ. слово, упоряд., заг. редак. Наталії Мачинської]. 

Львів: Львівський національний університет імені Івана Франка, 

2024. С. 375-381. 

3. Шпак Каріна. Здоров’язберігаючі технології як засіб формування 

ціннісного ставлення учнів молодшого шкільного віку до власного 

здоров’я. Студентська молодь у науці: матеріали всеукр. Студ. 

Наук.-практ. Конф. (Хмельницький, 13 травня 2024 р.). 

Хмельницький: ХГПА, 2024. С. 207-211. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури та 

додатків. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ВИСНОВКИ 

 

У процесі теоретичного аналізу виховання відповідального ставлення 

учнів молодшого шкільного віку до власного здоров’я було визначено, що 

сутність відповідального ставлення полягає в інтеграції когнітивних, 

емоційних та поведінкових компонентів, які формують у дітей стійку 

мотивацію до збереження здоров’я та прийняття самостійних рішень щодо 

власного способу життя. Відповідальне ставлення до здоров’я передбачає 

усвідомлення учнями значущості здорового способу життя, володіння 

знаннями про основи здоров’я, здатність застосовувати ці знання у 

повсякденному житті та підтримку позитивного емоційного ставлення до 

здоров’я як цінності. 

Структура відповідального ставлення до здоров’я включає кілька 

рівнів. На когнітивному рівні учні повинні опанувати знання про 

фізіологічні та гігієнічні аспекти здоров’я, розуміти значення правильного 

харчування, рухової активності, режиму дня та особистої гігієни. На 

емоційному рівні учні мають відчувати позитивне ставлення до власного 

здоров’я, що проявляється у прагненні зберігати та зміцнювати його. 

Поведінковий рівень передбачає формування в учнів стійких 

здоров’язбережувальних звичок і здатність до самоконтролю у виконанні 

здоров’язбережувальних дій. 

Виховання відповідального ставлення до здоров’я в учнів молодшого 

шкільного віку має свої особливості. Молодший шкільний вік 

характеризується підвищеною пластичністю психіки, що дозволяє 

ефективно засвоювати нові знання та формувати поведінкові установки. У 

цей період важливо створити умови, що сприяють активній участі учнів у 

процесі збереження власного здоров’я через інтеграцію 

здоров’язбережувальних компонентів у навчальний процес. Особливістю 

виховання відповідального ставлення до здоров’я є необхідність поєднання 



інформативних елементів навчання з практичними завданнями, що 

дозволяють учням не тільки запам’ятати інформацію про здоров’я, але й 

застосовувати її у реальному житті. Емоційний супровід з боку вчителя 

також відіграє важливу роль у формуванні позитивного ставлення до 

здоров’я, оскільки позитивні емоційні переживання сприяють закріпленню 

відповідних поведінкових моделей. 

Стан виховання відповідального ставлення до здоров’я учнів 

молодшого шкільного віку на початковому етапі дослідження показав, що 

більшість учнів мають лише середній рівень усвідомлення та 

відповідальності за своє здоров’я. Це свідчить про те, що існуючі 

педагогічні підходи не повною мірою забезпечують ефективне формування 

у дітей стійких здоров’язбережувальних навичок і установок. Більшість 

учнів знають основні правила здорового способу життя, але не завжди 

застосовують ці знання на практиці, що обумовлює необхідність 

удосконалення навчальних програм та впровадження нових педагогічних 

умов, спрямованих на розвиток відповідального ставлення до здоров’я. 

У другому розділі роботи було здійснено експериментальну 

перевірку педагогічних умов виховання відповідального ставлення до 

здоров’я в учнів молодшого шкільного віку. Спочатку було проведено 

діагностику рівнів вихованості відповідального ставлення до здоров’я серед 

учнів, що дозволило визначити вихідні показники, необхідні для 

подальшого порівняння результатів. Основними критеріями вихованості 

відповідального ставлення до здоров’я стали когнітивні, емоційні та 

поведінкові компоненти. Показниками відповідального ставлення до 

здоров’я було визначено рівень знань учнів про здоровий спосіб життя, їхнє 

ставлення до здоров’я та наявність стійких здоров’язбережувальних звичок. 

У рамках дослідження було розроблено педагогічні умови, що 

включали інтеграцію здоров’язбережувальних технологій у навчальний 

процес, впровадження активних методів навчання, таких як проектна 



діяльність, фізкультхвилинки та активні перерви, а також організація 

спортивних заходів і заходів, спрямованих на підвищення емоційного 

благополуччя учнів. Особлива увага приділялася емоційному супроводу 

учнів, що включав створення сприятливого психологічного клімату у класі, 

підтримку позитивної мотивації учнів до збереження здоров’я та розвиток 

їхньої здатності до самоконтролю та саморегуляції. 

Після впровадження педагогічних умов було здійснено повторну 

діагностику рівнів вихованості відповідального ставлення до здоров’я 

учнів, що дозволило зафіксувати зміни у ставленні до здоров’я. Результати 

показали значне покращення рівня відповідального ставлення до здоров’я в 

експериментальній групі порівняно з контрольною групою. Учні, які 

навчалися за експериментальною програмою, продемонстрували вищий 

рівень знань про здоровий спосіб життя, більш усвідомлене ставлення до 

свого здоров’я та сформовані стійкі здоров’язбережувальні звички. У 

контрольній групі подібні зміни були менш вираженими, що свідчить про 

недостатню ефективність стандартної навчальної програми у формуванні 

відповідального ставлення до здоров’я. 

Аналіз динаміки рівнів вихованості відповідального ставлення до 

здоров’я показав, що впровадження спеціальних педагогічних умов сприяє 

підвищенню рівня усвідомленості учнів щодо власного здоров’я та 

розвитку у них відповідальності за власне здоров’я. Учні 

експериментальної групи продемонстрували не лише зростання 

когнітивних показників, але й розвиток емоційного ставлення до здоров’я, 

що виявилося у більш активному прагненні до здорового способу життя. Ці 

зміни свідчать про те, що інтеграція здоров’язбережувальних компонентів 

у навчальний процес є ефективним способом формування відповідального 

ставлення до здоров’я серед учнів молодшого шкільного віку. 

Таким чином, результати дослідження підтвердили гіпотезу про те, 

що впровадження спеціальних педагогічних умов сприяє формуванню 



відповідального ставлення до здоров’я в учнів молодшого шкільного віку. 

Інтеграція здоров’язбережувальних технологій, організація активного 

навчального процесу, емоційний супровід учнів та розвиток їхньої 

здатності до самоконтролю є ключовими чинниками, що забезпечують 

ефективність виховного процесу. Порівняння результатів між 

експериментальною та контрольною групами продемонструвало, що 

педагогічні умови, розроблені в рамках дослідження, сприяють значному 

підвищенню рівня відповідального ставлення до здоров’я серед учнів, що 

свідчить про доцільність їх впровадження у загальноосвітні програми. 
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